
— Smrtna kosa. Umrl je v Kopru p-> 
daljšem bolehanju tov. Josip B e r t o k . 
iiadučitcli na Škofijah pri Kopru v 40. le 
rti svoje starosti. Pokojnik je bil tako de
laven mož v šoli in izven šole* zato ga ji 
ljudstvo na KoperšČini zelo ljubilo in spo
štovalo. Blag mu spomin! 

—r Delegacijsko zborovanje slovan
skega oČitelistva zasedenega ozemfta dne 
10. in 11. septembra v Vipavi obeta bit 
zelo viharno, V razpravo pride vpraša
nje, ie!:. nai ostane učiteljska organizacija 
zgolj strokovna, kakor ie doslej bila, al 
nai nastopi pot nolitienosociialističneg; 
značaja, kakor to zahtevata tovariša Ure
ščak m Pahor; Učiteljsko društvo za Trs 
m okolico se je soglasno odločilo za pred
log tov. Kleinmavra. da bodi »Zveza« sa
mo strokovnega značaja. Istega mnenj;; 
sta po veliki večin' tudi učiteljsko društvc 
za goriški in tolminski okraj. Po vsem 
tem ie že vnaoref sklepati, da prodre to 
slednje stališče na zborovanju v_Vipavi z 
velik.) večino. 

r Rutuunsfce šole v Istri! Italijan
ska, \dada ie sporočila romunski vladi 
sklep, da otvori v nekaterih vaseh Istre, 
kier prebivajo ostanki nekdanjih prise
ljenih Vlahov, ki seveda danes niti ne sa
njajo več o svojem materinem jeziku, šo
le z romunskim učnim jezikom, da se jim 
da tako možnost izobraziti se v ljudski 
šoli v svojem domačem jeziku. V svojem 
poročilu ugotavlja laška vlada, da je v 
Istri še okoji 20.000 Rumunov. kar seveda 
ne odgovarja resnici ni najmanje. V svoji 
veliki ljubezni, ki jo kaže ital. vlada do 
istrskega šolstva, je iztaknila celo to 
revno pozabljeno paro. samo da bi lahko 
na njen račun pokazala svetu svojo pra
vičnost in ljubezen do vseh narodnih 
manjšin v državi. Toliko poštenja in časti 
ra laška vlada nima. da bi dala dvefcre
tjinski večini istrskega naroda. Hrvatom, 
vse šole in tiste prostosti, ki so jih že 
imeli pred prihodom Kalabrežev. 

Neodresena domovina. 
—r Ostre diference so nastale v zad

njem času med slovenskim učiteljstvom 
v zasedenem ozemlju radi znane Klein
mavrove izjave, ki jo je leta podal dne 
5. maja t. 1. na deželni učiteljski konfe
renci y Trstu. Zadnje številke tržaškega 
»Učit Lista« kažejo vso to bojevitost v 
najvišji meri. Mi smo svoječasno po »Edi
nosti« posneli odstavek te izjave ter pro
testirali proti njeni vsebini. Danes vidimo, 
da nismo bili osamljeni med učiteljstvom. 
Na zborovanju sežanskega učiteljskega 
društva v Dutovljah dne 16. junija se ie 
vnela ostra debata o izjavi, ki zagotavlja 
^zvestobo do domovine in odkritosrčne 
simpatije do močnega, velikodušnega in 
pravičnega italijanskega naroda, ki bo 
eotovo privolil v boljšo bodočnost in olaj
šal svoboden razvoj kulturnih sil slovan
skega prebivalstva ter temu urimeren 
razvoj njegovega šolstva.« V Dutovljah 
se je povdarjalo. da je izjava peiskrena 
in zgrešena, ker ne govori o istrskem 
šolstvu in preganjanju Istrskega učitelj
stva. Nič več in nič manj nismo rekli mi 
v 20 štev. >T T£it. Tovariša«, ko smo za
pisali, da je K slep in gluh za vse ono, 
kar se godi našemu narodu, šoli in uči
teljstvu zasedenega ozemlja in naj bi tov. 
K. raie povedal golo resnico brez vsake 
t rimesi ali oa previdno — molčal! Naše 
mnenje ie in ostane: Če je na deželni uči
teljski konferenci že maralo priti do kake 
izjave od strani slovanskega učiteljstva, 
naj bi se tedaj spregovorilo — v božjem 
imenu! — nekaj besed na naslov novih 
laških gospodarjev, ni pa bil na mestu 
<lavospev na laško velikodušnost in pra
vičnost v obliki kakor se je to dogodilo 
od strani tov K., pa naj je to izjavo on 
sam sestavil ali ne. Prosimo, kaj naj si 
misli ital javnost, ki ie čitala onole izja
vo! Če nastopiio kedaj pozneje — česar 
pa nas Bog varuj — še grenki trenutki, 
potem prijatelji, ne tožimo več. molčimo 
lepo. saj se nam obetajo v smislu slavo
speva pod laškim solncem nebesa na 
zemlji! Še nekaj! Kleinmayrova izjava je 
bila podana dne 5. maja t. 1. — od takrat 
so pretekli skoro štiri meseci. Položaj 
slov. učiteljstva v zasedenem ozemlju se 
ni najmanjše zboljšal od onega časa. To 
kaže dovolj, da vse naše zatrjevanje lo
jalnosti in vsa naša uljudnost nista pri 
Italijanih prav nič zalegli in da je bila iz
java prenagljena in zgrešena. Pri tej svoji 
trditvi vztrajamo, pa naj nam očita pri
jatelj K. št. 15 »Uč. Lista« z.dne 15. avg.) 
»da za varno mejo skriti streljamo v lju
di, ki so pokazali tudi nekaj možatosti«! 
Naj bo uverjen. da bi mi to svoje mnenje 
o njegovi izjavi vzdrževali tudi takrat, 
če bi nas ne ščitila nobena »varna meja«. 
Da pa smatra seda;! tov. K., ker je prečital 
ono izjavo pired laško konferenco, ta svoj 
nastop za junaštvo neke posebne vrste, 
pa res ni možato! Možato bi bilo. če bi 
tov. K. v brk povedal gospodom Lahom 
to. kar iim gre! Ne možatost, neke vrste 
udinjanja je bilo to! In slednjič: Ker so 
bile K. besede govorjene v imenu slovan
skega učiteljstva. zato ie v naših očeh ta
Kratna njegova»možatost« še manj mo
žata.   Oprosti besedam, prijatelj Ferdo, 
tak vtis sem dobil takrat, ko sem čital 
Tvojo izjavo v ljubljanskih  dnevnikih, 
ravnotak vtis imam o njej sedaj, ko sem 
io čital izpod Tvojega peresa v »Učit, 
Listu*! ■ P. P

i —r V Škodnikovem zavodu v Tolmi
nu ie bilo na koncu šolskega leta 96 go
jencev in gojenk. ki so obiskovali tamkaj
šnje slovensko učiteljišče. 80 gojencev jt 
bilo sposobnih za vstop v višji razred. K 
iih bo delalo naknadne izpite v oktobru 
C jih pa ni izdelalo Rok za vlaganje pro
šenj v svrho sprejema v zavod je prete
kel 15. t m. 
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